

Объединённые Арабские Эмираты



Флаг



Герб

Объединённые Арабские Эмираты , **ОАЭ** (сокращённо — **Арабские Эмираты** или просто **Эмираты**) — **федеративное государство** на **Ближнем Востоке**, состоящее из семи **эмиратов** , каждый из которых представляет собой государство — **абсолютную монархию**: **Абу-Даби**, **Аджман**, **Дубай**, **Рас-аль-Хайма**, **Умм-эль-Кайвайн**, **Фуджейра** и **Шарджа**. Некоторые из перечисленных эмиратов попадают под определение **карликового государства**.

Государство возглавляется президентом Объединённых Арабских Эмиратов, которым является эмир крупнейшего эмирата Абу-Даби. Столицей Объединённых Арабских Эмиратов также является **одноимённая столица** этого эмирата.

Такая ключевая роль эмирата Абу-Даби, крупнейшего и наиболее богатого из эмиратов, во многом связана с тем, что административное устройство ОАЭ опирается на право каждого эмирата распоряжаться запасами **углеводородов** на своей территории. Таким образом, фактически, в соответствии с запасами нефти распределяется влияние тех или иных эмиратов в определении общей политики страны. Например, эмир Дубая является главой правительства ОАЭ.

Государство ОАЭ расположено в юго-западной части Азии, восточной части **Аравийского полуострова**. Граничит с **Саудовской Аравией** на западе и юге, с **Оманом** — на юго-востоке и на северо-востоке (оманский **полуанклав** губернаторство **Мусандам** и его полный анклав, вилайет Мусандама **Мадха**). Омывается водами **Персидского** и **Оманского** заливов.

Население ОАЭ на 2020 год — 10 207 863 человек, подавляющее большинство из которых (до 70 %) — рабочие из **Южной** и **Юго-Восточной Азии**. Коренное население в основном представлено **мусульманами-суннитами**.

Имеются крупные запасы нефти, экспорт которой составлял значительную часть ВВП (56,4 % в 1980, 41,1 % в 1995) и благодаря диверсификации экономики доля нефтегазовой отрасли в ВВП к 2009—2013 годам оставалась ниже 40 %

История

В **VII веке** небольшие шейхства, располагавшиеся вдоль южного побережья Персидского залива и северо-западного побережья Оманского залива, вошли в состав **Арабского халифата**, распространившего среди местных жителей ислам. В этот период возникли города **Дубай**, **Шарджа**, **Фуджейра**. По мере ослабления Халифата шейхства получали всё большую автономию. В **X—XI веках** восточная часть Аравийского полуострова входила в состав государства **карматов**, а после его распада попала под влияние Омана.

В конце **XV века** в регионе возникло европейское влияние. **Португалия** сумела первой из западных держав закрепиться на полуострове, установив контроль над **Бахрейном** и **Джувельфаром**, а также над **Ормузским проливом**. С **XVIII века** население прибрежных арабских княжеств, занимавшееся главным образом торговлей, втягивается в борьбу с **Великобританией**, корабли которой монополизировали грузоперевозки между портами Персидского залива и лишили жителей главного источника существования. Это привело к непрекращающимся конфликтам между «**Ост-Индской компанией**» и местным арабским населением, которое англичане называли пиратами, а район княжеств — «Пиратским берегом».

Ост-Индская компания постоянно направляла в Персидский залив военные экспедиции и в **1820 году** вынудила эмиров и шейхов семи арабских княжеств подписать «Генеральный договор», положивший начало английскому господству на этой территории и окончательному расчленению Омана на три части — **имамат Оман**, **султанат Маскат** и «**Пиратский берег**». С **1853 года** эти княжества обобщённо назывались «Оман договорный».

На территории княжеств были созданы английские военные базы. Политическую власть осуществлял английский политический агент. Тем не менее, установление английского протектората не привело к разрушению традиционной для региона патриархальной системы. Местные жители продолжали держаться древних традиций. Они не могли оказать серьёзного сопротивления колонизаторам, в силу своей малочисленности и постоянных междоусобиц между различными племенами.

Доминирующим племенем на этих территориях являлось и является племя Бани-яз, которое изначально населяло плодородные оазисы Лива и **Эль-Айн**. В **1833 году** одно из колен Бани-яз — род Мактумов — мигрировало из оазисов и обосновалось в г. Дубае, провозгласив независимость города. Так была основана династия Мактум, которая правит эмиратом Дубай по сей день.

В начале **1920-х годов** в Договорном Омане развернулась борьба за независимость, достигшая особого размаха в Шардже и **Рас-эль-Хайме**. В это же время произошло переломное событие в истории Эмиратов и всего **Ближнего востока** — в Персидском заливе были открыты богатейшие запасы нефти.

В **1922 году** англичане установили контроль за правом шейхов предоставлять концессии на разведку и добычу нефти. Однако в **Договорном Омане** нефтедобыча не велась, и основной доход княжествам приносила торговля жемчугом. С началом добычи нефти в **1950-х** в регион начался приток иностранных инвестиций, доходы от торговли нефтью позволили существенно поднять уровень жизни местного населения. Но княжества оставались под британским протекторатом, против которого в **1964 году** выступила **Лига арабских государств**, декларирующая право арабских народов на полную независимость. В **1968 году**, после обнародования решения правительства Великобритании о намерении вывести до конца **1971 года** британские войска из районов, расположенных восточнее **Суэцкого канала**, в том числе из государств Персидского залива, княжества подписали соглашение об образовании Федерации арабских княжеств Персидского залива. В эту федерацию должны были войти **Бахрейн** и **Катар**, но позднее они образовали самостоятельные государства.

2 декабря 1971 года шесть из семи эмиратов Договорного Омана объявили о создании федерации под названием Объединённые Арабские Эмираты. Седьмой эмират, Рас-эль-Хайма, присоединился к ней 10 февраля 1972 года ^[8].

Предоставление независимости совпало с резким скачком цен на нефть и нефтепродукты, вызванным жёсткой энергетической политикой Саудовской Аравии, что облегчило новому государству самостоятельные шаги в области экономики и внешней политики. Благодаря доходам от нефти и умелому вложению средств в развитие промышленности, сельского хозяйства, образованию многочисленных свободных экономических зон Эмираты в самые короткие сроки смогли достигнуть относительного экономического благополучия. Получили значительное развитие сфера туризма и финансов.

В 1990—1991 годах войска Объединённых Арабских Эмиратов приняли участие в освобождении **Кувейта** от иракской экспансии Саддама Хуссейна.

Внешняя политика

ОАЭ — член [ООН](#), [Лиги арабских государств](#), [Движения неприсоединения](#), [Организации исламского сотрудничества](#) и др. С момента своего образования ОАЭ официально вошли в группу неприсоединившихся стран и выступали в ней с позиции «абсолютного нейтралитета», позволявшей им сохранять «равноудалённость» от [Запада](#) и [Востока](#). В вопросах ближневосточного урегулирования ОАЭ выступают за полный вывод израильских войск со всех оккупированных арабских территорий. Они также требуют обеспечения всех законных прав арабского народа [Палестины](#), в том числе его права на создание собственного государства. В отношении [ирано-иракской войны](#) ОАЭ выступали в поддержку [Ирака](#), оказывая ему материальную и моральную помощь, и в то же время сохраняли экономические связи с [Ираном](#). Важное значение придаётся участию в [Совете сотрудничества арабских государств Персидского залива](#) (ССАГПЗ), в котором ОАЭ видят действенный механизм обеспечения региональной стабильности и сотрудничества.

Согласно данным ежегодного рейтинга [Passport Index](#), ранжирующего государства по принципу безвизового доступа их граждан в другие страны, по состоянию на 1 декабря 2018 года основной документ гражданина ОАЭ набрал максимальный балл и возглавил данный рейтинг. Владельцы паспорта ОАЭ могут посещать без визы 167 стран, что составляет 84 % от числа государств, участвующих в индексе. По состоянию на 1 декабря 2016 года, в рейтинге Passport Index паспорт гражданина ОАЭ занимал 27-ю позицию.

Экономика

Основа экономики ОАЭ — [реэспорт](#)^[20], торговля, добыча и экспорт сырой нефти и газа. Добыча нефти — приблизительно 2,2 миллиона баррелей в день, большая часть производится в эмирате Абу-Даби. Другие нефтяные производители по важности: Дубай, Шарджа и Рас аль-Хайма.

Нефть обеспечила быстрый рост экономики ОАЭ всего за несколько десятилетий, однако и другие секторы экономики также развивались достаточно быстро, особенно внешняя торговля.

Коммерческий центр Дубай и его смежная [свободная зона](#) Джебел Али привлекли обширные иностранные [инвестиции](#). Порт Рашид и порт Джебел Али в Дубае и Фуджайре находятся среди 40 лучших контейнерных портов в мире, эти порты пропускают через себя более трёх миллионов контейнерных единиц в год.

В 2013 году страну посетило более 15 млн иностранных туристов.

ОАЭ лежат на полпути между производственными экономическими путями Дальнего Востока и Европы, что способствует превращению страны в международный экономический центр. В стране хорошо развита транзитная транспортная инфраструктура, в частности, есть шесть международных аэропортов: в Абу-Даби, Дубае, Шардже, Рас аль-Хайме, Фуджейре и Алэйне, продолжается строительство крупнейшего аэропорта [Аль-Мактум](#). Наибольшие из них, Абу-Даби и Дубай, пропустили через себя более 50 миллионов пассажиров в 2010 году, растут также и объёмы фрахта.

В дополнение к аэропортам и морским портам в ОАЭ имеются развитые телекоммуникации.

Культура

ОАЭ — мусульманская страна. Здесь не принято находиться на улице в нетрезвом виде (за это можно попасть в тюрьму) или вызывающе одетым (особенно касается женщин). Но в последние годы из-за большого количества туристов рамки приличия сдвигаются в сторону европейских традиций.

Среди местного населения в последние годы стало цениться образование, благодаря этому в ОАЭ созданы хорошие высшие учебные заведения мирового уровня, открылись научно-учебные центры крупнейших технически передовых компаний мира.

С 2007 года в Абу-Даби проводится [Ближневосточный международный кинофестиваль](#).

Дата	Русское название	Местное название
15 ноября	Новый Год	السنة الجديدة
5 ноября	Ид аль-Адха	عيد الأضحى
Мухаррам 1	Мусульманский Новый год	El am Hejir
Мухаррам 10	Ашура	Ashura — Muharrum/Dr.Babu Jagjivan Ram
Раби аль-авваль 12	День рождения Пророка	Eid-Milad Nnabi
7 августа	Восшествие на престол шейха Зайда ибн Султана ан-Нахайяна	
Раджаб 17	Вознесение Мохаммеда	Lailat al Miraj (ليلة المعراج)
2 декабря	Национальный день	Al-Eid Al Watani (العيد الوطني)
Шавваль 1	Ид-аль-Фитр	Eid Al Fitr (عيد الفطر)